# 走,到青岛炒技术去

解读国内首个技术市场科技成果挂牌交易规则

文·本报记者 王建高 通讯员 纪芳

听说过炒股票、炒房产、炒黄金……还没听 说过炒技术呢。

6月26日,青岛技术交易市场正式推出科技 成果挂牌交易规则,这是我国首次在技术交易市 场出台科技成果的技术产权交易规则。由青岛 科技大学和青岛市蓝色科技信息管理有限公司 推荐的28个项目成了青岛技术交易市场的首批 挂牌项目,为科技成果转化工作开创了先河。

# 演绎科技成果转化"加速度"

我国技术市场发展了30年,技术合同交易 额由 1984年的7亿元增长到 2013年的7469亿 元,近十几年呈现出年均增长15%以上高增长态 势,技术市场已成为我国重要的最具成长性和活 力的生产力要素市场。

然而,不容回避的事实是技术市场中技术产 权交易发展缓慢,由于没有统一规范合理的交易 规则,科技成果的技术产权交易面临的产权不清 晰、信息不对称、商业模式和市场前景不明确的问 题,导致科技成果交易不活跃、技术转移不顺畅。

青岛技术交易市场推出的创新性的技术挂 牌交易制度,在全国开了先河,演绎科技成果转 化"加速度"。青岛市科技局局长姜波在接受科 技日报记者采访时表示,交易规则是技术交易市 场的基本制度,对拟交易的科技成果,进行确权、 授权、技术评估和商业模式市场分析后,通过具 有资质的技术转移服务机构推荐挂牌交易。姜 波认为。此举解决了科技成果转化技术转移中 信息不对称、产权不清晰、商业模式不明确的问 题,明确了技术供给方、需求方和科技中介三方 责任和义务,确立了三方的商业模式和利益。

推出这套技术挂牌交易规则,并将把它作为 青岛技术市场的核心业务长久坚持和完善下 去。那么怎样来认识这套"挂牌交易"规则呢? 青岛市科技局成果处处长吴新这样解读——

为什么要挂牌?吴新说,就是为了解决技术 市场信息高度不对称的问题,让更多真实、可靠、 能转化的技术项目尽快推向市场,让更多水平 高、信誉好、服务周到的科技中介找到工作机会, 让企业可以高效率、低成本的获得他们急需的科 技成果,让大学、专家的成果能够以合理的市场

什么样的项目能挂牌? 吴新说,就是知识产 权明晰、技术成熟度高、有较高的商业价值和市

价格成交,还不能占用他们宝贵的时间和精力。

如何挂牌? 吴新解释说,项目所有人委托技 术转移服务机构作为推荐机构代理挂牌相关业 务;推荐机构指定一名技术经纪人牵头负责项目 挂牌直至交易期间的尽职调查、商业策划和市场 推介等工作。项目所有人要享受保姆式的挂牌 交易服务,只需要选好给你做服务的机构和技术 经纪人即可,剩下的工作让他们来做。

怎样提高技术交易成功率? 吴新认为,首先 是对中介机构和技术经纪人提出了更高的要求 和更多的期望,能不能帮助项目所有人发掘出技 术项目的市场价值、做好营销策划、适时找到需 要这项技术的需求方,以合理的价格促成这笔技 术交易,是这套规则能否成功的关键。这其实是 完成了科技资源的市场配置的过程,这项工作非 常了不起、非常有意义!

吴新表示,"我们今天只是迈出了第一步,推 出了这套成果挂牌交易规则让社会各界一起来 用、一起来完善,今后我们还要进一步研究解决 挂牌项目数量和质量的关系问题、技术市场与资 本市场相衔接的制度创新等很多问题,坚实的迈 好后面的第二步、第三步……"

# 让社会资本像炒股票一样炒技术

青岛市技术交易市场科技成果挂牌交易规 则是将科技成果的技术产权证券化作为一种创新 的技术产权运营模式,将知识产权这种难以实体 化的"无形资产"变成真正可以进行标准化交易的 资产,将知识产权变为一种可投资、流通的投资标 的进行运营,让创新能够被赋予价值,能够为各种 技术赋予价值。姜波表示,交易规则将引导社会 资金参与技术交易,让社会资本像炒股票一样炒

技术,将极大促进科技成果产品化、商品化、资本 化和证券化的进程,加快科技成果转化和产业化。

运用政策杠杆强力推动科技成果挂牌交易 是青岛市技术交易市场的创新举措。吴新告诉 记者,目前,青岛市正在实施一系列相关补助政 策:一是补高校、科研机构科技成果。鼓励高等 学校和科研机构以挂牌、拍卖的方式实现科技成 果转化和技术交易。对通过技术交易市场科技



队补助和奖励。二是补企业购买高校、科研机构 成果。鼓励企业购买高校、科研机构科技成果。 对购买高校、科研机构科技成果,经技术合同认 定登记后,按照合同额10%给予补助,单项合同 补助不超过50万元。三是补技术转移服务机 构。达到上年度行业考核评估合格等次以上的 市级技术转移服务机构,围绕参与促进科技成果 转化技术转移,服务高校科研院所科技成果挂

牌、交易等,根据考核情况和服务性收入,分别给 予20万元、30万元、50万元的定额补助。

吴新表示,青岛市下一步将研究出台科技成 果转化基金管理办法,组建参与技术交易的基 金,联合技术转移机构和社会投资基金,参与技 术交易,以做市商的模式,活跃技术市场交易。

# 相关链接

# 技术挂牌交易规则流程

无规矩不成方圆。青岛市科技局成果处副 处长、青岛技术交易市场总监张德震向科技日报 记者介绍了青岛技术交易市场挂牌交易规则流 程"六大环节"。

一是挂牌委托,技术所有人与技术转移服务 机构签订挂牌委托协议,委托技术转移服务机构 开展挂牌业务。

二是指定推荐人,技术转移服务机构获得技 术所有人委托后,从自有或其他机构获得青岛市技 术经纪从业资格证书的技术经纪人中选定推荐人。

三是尽职调查及编写申请材料,技术经纪 人获得机构推荐后,开展项目尽职调查并编写

四是行业服务机构审查,行业服务机构接到 挂牌申请后,对申请挂牌项目进行形式审查;审 查合格的,对申请挂牌项目进行备案赋码,正式 在青岛技术交易市场挂牌交易。

五是挂牌交易,技术买受人通过网站信息与 技术经纪人联系,由技术经纪人开展技术转移相关 服务;技术经纪人通过各种方式达成技术交易后, 通知行业服务机构,由行业服务机构进行摘牌。

六是签订技术合同,技术经纪人协助交易双 方签订技术合同并报市级技术合同服务点进行 技术合同认定登记,享受相关政策。

## ■权威观点

# 新科研形势下中国技术转移中的三大问题

三十年以前,中国开展了一场新技术革命大 讨论,这场大讨论决定了中国技术发展和产业发 成绩,主要有三个原因:改革、开放和新技术革 命。改革、开放让中国进入了一个正常国家,跟 上了时代发展的步伐和方向,而发展方向正是由 新技术革命大讨论决定的。

在说技术转移中的三大问题之前,我想说科 研发生了什么变化? 现在科研和三十年前的科 研差别很大,原因有二:一是金融危机以后,世界 进入了创新全球化阶段。在这个阶段,全世界资 源是随着创新创业而流动。二是社交化。最近 几年,云计算、物联网、大数据等新技术应接不 暇,稍加分析发现这些技术背后是人的社会存在 方式改变了,本质上是人与人的交往方式改变 了。我认为社交化是人类进化的一次重大变 革。研发的组织方式也发生了很大的变化,在制 造业全球化阶段,研发方面主要变化是研发外 包.把研发包给一个指定的第三方公司:现在进 入社交化阶段,研发的主要组织形式出现了众 包。从自我研发到外包再到众包,说明研发在组 织变革中处在领先的位置。现在很多大公司都 把研究课题通过社交网络公布出去,大家都可以 参与其中

一、技术转移中"国有资产"幽灵问题

"国有资产",这项规定与财政部出台的《事业单位 国有资产管理暂行办法》共同导致了大学院所讲 行知识产权转让、许可,必须上报财政部批准,成 为制约我国大学院所知识产权转移和利用的最大 瓶颈。我认为这是改革以来最大的败笔,像一道 枷锁,把中国最需要放开的资源牢牢锁住了,成为 中国科技成果产业化过程中最大的幽灵。

国家财政性资金资助的项目形成的科技成果属

我国的科研经费来源于企业和个人上缴国 家的税收,国家税收投入科研机构形成的科研成 果,财政部认定其是"国有资产"。我认为这个逻 辑不对。因为用公共财政投入形成的成果,原则 上应该是可以供所有人享用的(即不具有排他 性)公共产品,而不是由政府(国家)用以谋利的 资产。国有资产需要精细管理的地方很多,财政 部为何非要牢牢盯着大学和科研机构研发成果 呢?实际上,财政部的这项规定,并没有增加任 何财政收入,反而严重制约了大学和科研院所进 行技术转移的积极性,制约了全社会的创造性。

解除这个幽灵的核心是,不能将大学院所的 科研成果进行国有资产化。因为大学研究院所 的研究成果能不能实现产业化是不确定的,这时 候不能把它当做已有确定价值的固化资产即资 产化,更不应该国有资产化。我们应当效法美国 拜杜法案,不管基础研究还是应用研究,只要是 上世纪90年代国有资产管理改革时期规定, 国家财政资金所形成的研究成果,就通过授权方

式,把原本不具排他的公共产品转化为属于项目 承担单位个体的产品,由该机构拥有其完整的所 有权,包括占有、使用、收益和处置四权。这将会 极大地调动我国大学院所里众多知识分子、科研 人员进行科技成果转化的积极性,进而使整个社 会收益增加。我认为只有解决了技术转移中"国 有资产"幽灵问题,才能真正实现创新驱动。

二、在跨国技术转移中提升自主创新能力 我曾去过以色列、欧洲等地,最大的感觉是 现在中国的企业家正在和全世界的科研资源讲 行高度链接 跨国技术转移已经成为中国技术转 移中最大的亮点。中国改革开放三十年,培育了 一批具有风险意识和创造精神的企业家,他们通 过与欧洲和以色列等地的科技型中小企业合作, 顺利实现了科技成果的产业化并迅速打开市场, 这种现象正变得越来越普遍。

例如意大利一家伺服电机研发型企业,其规 模在2000万人民币左右,宁波菲仕电机通过引 进消化吸收意大利公司技术后迅速打开市场,现 在其规模已经达到4-5亿元,成为全球伺服电 机市场新的开拓者。去年我访问以色列,感受到 当地非常活跃的创新氛围。以色列的创业型企 业能够做大,现在只有两个市场,一个是美国,另 一个是中国。最近几年,以色列和中国的合作更 加频繁、活跃。以色列的企业家也认为,中国是 他们技术产业化的重要选择。访问期间,许多科

给中国的企业家,促成在中国市场的产业化。

技术转移中最重要的方面,中国将在这个过程中 大大提升自主创新能力。

### 三、建立符合时代特点的知识产权问题

美国俄勒冈州立大学国际关系学教授、中国 科技政策研究专家理查德·P·萨特米尔先生不 久前发给我一篇文章,题目叫《法律如何成就硅 谷》。文章提到在美国新兴产业发展过程中,政 府出台了诸多支持创新创业的政策,以支持新兴 产业的发展,而不局限在传统的知识产权保护体 系中。尤其是在涉及版权和隐私问题的互联网 产业,其发展过程中出现了许多在当时知识产权 保护体系下的纠纷案件,现在看来,当时政府的 判罚无一不是支持新产业、新趋势的。萨特米尔 认为,全世界只有美国建立了完善的、相对宽容 的、适合互联网等新兴产业发展的法律体系,欧 洲和日本还存在很大的差距。

我认为在互联网和社交化大背景下,知识产 权保护已经到了一个全新的阶段。中国的新技 术革命要想触动世界最尖锋的脉搏,不但要学美 国,而且要去探索最原创的制度创新,去思考新 的时期到底需要什么样的知识产权保护和技术 转移体制。

(作者系北京市长城企业战略研究所所长)

# ■报告分析

# 企业科技人员已成为技术开发的主体



图一 不同类型单位的成果完成人总数(人次)

"2013年度登记的科技成果涉及完成人员 429389人次。其中企业科技人员为 182347人 次,占全部人次的42.47%,已成为科学技术研究 开发的主体。"近日,国家科学技术奖励工作办 公室发布了《2013年全国科技成果统计年度报 告》,对科技成果完成人情况进行了详细分析。

报告通过对各类型单位的人才统计显示:大 专院校研究人员为86253人次,占20.09%,独立 科研机构和医疗机构成果完成人员分别为 60486 人次和 59080 人次,分别占 14.09%和 13.76%。(见图一)

分析研究报告,还能看到一个有兴趣的现 象:大专院校人才的学历最高,企业和医疗机构人 才的学历偏低。大专院校人才中博士研究生的比 例高达36.34%,高出平均值 19.91个百分点;而企业的这 一比例仅为8.12%,低于平均 值8.31个百分点。各类型完 成单位的人才中硕士研究生 以上学历人员比例由高到低 分别是:大专院校75.3%、独 立科研机构53.25%、医疗机 构 40.28%、企业 29.59%。(见

通过进一步对科研成果 研究人员的调查可以看出,

企业人才的年龄偏低,医疗机构人才的年龄偏 高。企业人才中35岁以下的人员比例高达

合计	100	100	100	100	100
其他	0.77	0.46	0.96	0.12	0.68
中专	1.31	0.21	1.63	0.92	1.24
大专	6.18	1.93	13.59	5.78	8.72
大本	38.49	22.10	54.23	52.90	45.25
硕士研究生	32.06	38.96	21.47	28.0	27.68
博士研究生	21.19	36.34	8.12	12.28	16.43
学历构成	独立科研机构	大专院校	企业	医疗机构	平均值

图二 2013年各类型成果完成的人才学历构成(%)

38.6%, 高出 3.59 个百分点; 而医疗机构的这一比 例为26.53%,低于平均值8.48个百分点。

# ■我有技术

■责编 林莉君

#### 项目成本控制计算机辅助决策软件

所属领域:电子信息

单位名称: 苏州科技学院

成果简介:由于成本管理模式没有突破,所以,施工项目成本管 理效果不尽人意是目前国内施工企业的"瓶颈"问题,本课题成果提 出了解决方案,客观上存在巨大的需求。 作为一种计算机辅助决策 系统,将施工项目造价、进度、成本等职能环节的业务信息集成起来, 向施工借鉴系统集成理论建立施工项目集成化成本运行模型并研发 相应的成本计划和控制方法,破解了施工企业采用的基于标准成本 控制理论的定额预算方法和基于传统会计理论的成本核算方法的弊 端,借助于所研发的计算机辅助决策软件,实现基于协同工作的施工 项目成本全面计划和全过程控制,软件具有完全自主知识产权并受 著作权保护。作为管理工程和计算机应用二大学科交叉的应用研 究,该成果所提出的基于集成管理模式的施工项目成本计划和控制 方法属国内首创,建立的施工项目集成化成本运行模型不易复制,由 于其动态性,所以相应的软件开发也难于模仿。

推荐单位:亚太建设科技信息研究院

#### 视频监控知识语义建模工具软件

所属领域:电子信息

单位名称:公安部第三研究所

成果简介:视频监控知识语义建模工具软件是公安部重点研究 计划项目"视频信息结构化描述关键技术研究"(项目编号 2010ZDYJGASS033)的研究成果。软件工具能够对典型的监控场景 (例如交通视频监控场景)的一般知识进行提取,能够从文档挖掘关 键术语、规则等;能够对提取到的知识进行融合、拆分、存储、浏览、检 索等管理应用操作。成果应用后,能够对现有监控视频知识进行规 范化管理,结合视频结构化描述应用平台能直接推动公安视频信息 的情报化深度应用,有效打击犯罪、降低警务成本、提高办案效率,具 有重大社会效益。其典型应用视频内容搜索应用,可通过概念模型 从视频内容描述中快速搜索并筛选出公安业务所关注的人、车及事 件,可极大的降低公安业务中视频观看排查所需的工作量。

推荐单位:公安部科技信息化局

#### 电子化学品专用国际标准罐式集装箱

所属领域:高端装备制造

单位名称:浙江东氟塑料科技有限公司

成果简介:本项目为新型耐强腐蚀高纯度电子化学品专用国际 标准集装箱,符合集装箱国际标准,整箱外型尺寸及堆存运输方式完 全等同于20英尺国际标准集装箱,可满足国内外各种电子化学品的 生产者、使用者高纯度流体物资运输与储存的需求。项目获得发明 专利2项,实用新型专利3项,申请发明专利3项。该项目产品是以 钢壳为基体,以超纯PFA复合板或PTFE活化板材为里衬层,中间加 以专用胶黏剂,通过表面预处理、内衬板材切割下料、板片热压成型、 接管制作和板片真空黏贴、内衬焊接、检测、清洗和包装等一系列加 工工艺,使之复合成为一体并同时具备钢和超纯氟塑料(PFA和PT-FE)各自的特性,在性能上显著提高,达到国外同类产品水平。

推荐单位:浙江省科学技术厅

### 海洋生物源胶原肽产品研发

所属领域:生物医药

单位名称:国家海洋局第三海洋研究所

成果简介:该成果课题来自国家科技支撑计划,其生产工艺具有 自主知识产权,技术难以被复制。成果主要产品适宜广泛应用于食 品、保健品和化妆品等领域。世界胶原肽市场需求量高达20万吨 销售额2一10亿美元,并呈增长趋势,初步形成以、食品、保健品和化 妆品等为主的胶原肽产业集群,具有巨大的市场前景。我国胶原肽 行业处于产业成长阶段,市场竞争格局比较混乱,行业的集中度不 高,产品开始出现多样化、差别化。胶原肽全球的市场容量高达20 万吨,整个行业处于供不应求的阶段,市场上食品级胶原蛋白肽的价 格约为40-60万/吨,部分国外胶原蛋白肽产品的价格超过100万 元/吨(如德国玛丽安娜胶原蛋白价格351万元/吨)。具有巨大的市

项目以海洋生物下脚料为原料,开发具高附加值的海洋生物源 胶原肽,突破低值海洋生物资源高值利用的关键技术,开发的胶原肽 新制品与市场上的产品相比具有高安全性、同时能够补充多种肽营

推荐单位:国家海洋局海洋科学技术司

### ■我要技术

## 发酵法生产普那霉素项目

所属领域:生物、医药和医疗器械技术

技术需求:普那霉素(Pristinamycin)又名原始美素,号称"人类对 付致病菌的最后一道屏障",是继万古霉素、替考拉宁之后的抗多重 耐药菌的抗生素。技术需求方正在寻求发酵产量在1500 单位/升 以上的普那霉素发酵技术,希望技术供方可以提供包括菌种及整套 工艺控制流程的技术转让服务。

需求单位:科威国际技术转移有限公司 所属机构:上海技术交易所

### 肥料生物菌剂包衣、精化产品

所属领域:农业技术

技术需求:通过对转鼓造粒的产品进行生物菌体配套包衣的研 究、开发,实现肥料颗粒均匀,外观光亮,同时添加生物菌剂,大幅提 高肥料利用率,增强市场竞争力。颗粒、外观均匀,肥料利用率30% 以上。

需求单位:酒泉启明生物科技有限公司 所属机构:甘肃省科技发展促进中心